
Direction (1-5): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और िीचे निए गए प्रश्न ों के 

उत्तर िीनजए: 

आठ व्यक्ति एक पंक्ति में या तो उत्तर या दक्षिण क्षदशा की ओर उनु्मख होकर बैठे हैं. उन्हें क्षिक्षिन्न रंग 

अर्ाात् हरा, पीला, सफेद और गुलाबी इस प्रकार पसंद हैं – क्षिससे दो व्यक्तियो ंको समान रंग पसंद है. 

कोई िी दो व्यक्ति क्षिन्हें समान रंग पसंद है िे एक-सार् नही ंबैठे हैं. समान क्षदशा की ओर उनु्मख दो 

से अक्षिक व्यक्ति एक-सार् नही ंबैठे हैं. 

िह व्यक्ति क्षिसे गुलाबी पसंद है िह उत्तर की ओर उनु्मख है. A और F के मध्य तीन व्यक्ति बैठे हैं. F 

को पीला रंग पसंद है और िह क्षकसी एक अंक्षतम छोर पर बैठा है. H, A के दायें से दूसरे स्र्ान पर बैठा 

है और िह A के क्षिपरीत क्षदशा की ओर उनु्मख है, H, क्षिसे सफ़ेद रंग पसंद है. िह व्यक्ति क्षिसे 

गुलाबी रंग पसंद है िह H के दायें से तीसरे स्र्ान पर बैठा है. िह व्यक्ति क्षिसे हरा रंग पसंद है िह 

क्षकसी एक अंक्षतम छोर पर बैठा है और िह उत्तर की ओर उनु्मख है. न तो E और न ही G क्षकसी 

अंक्षतम छोर पर बैठा है. C को गुलाबी रंग पसंद है और िह A का पडोसी नही ंहै. A को न तो हरा और 

न ही सफ़ेद रंग पसंद है. िे व्यक्ति क्षिन्हें पीला रंग पसंद है िे समान क्षदशा की ओर उनु्मख हैं. E को 

गुलाबी रंग पसंद नही ंहै, E िो G के ठीक बाएं बैठा है. B न तो D के बाईं ओर बैठा है और न ही उत्तर 

की ओर उनु्मख है. 

 

Q1. निम्ननिखित में से कौि सा व्यखि A के ठीक िाएों  बैठा है? 
(a) C 
(b) E 
(c) G 
(d) B 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q2. G के सोंिर्व में, C का स्थाि कौि-सा है? 

(a) ठीक दाएं 

(b) बाएं से तीसरा 

(c) बाएं से दूसरा 

(d) दाएं से चौर्ा 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q3. निम्ननिखित में से कौि सा E के सोंिर्व में सत्य है? 

(a) E गुलाबी रंग पसंद करने िाले व्यक्ति के ठीक दायें बैठा है  

(b) E को सफ़ेद रंग पसंद है 

(c) B, E के दायें से तीसरे स्र्ान पर बैठा है 

(d) E क्षकसी एक छोर से तीसरे स्र्ान पर बैठा है 

(e) दोनो ं(b) और (c) 
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Q4. निम्ननिखित में से कौि-सा समूह पीिा रोंग पसोंि करता है? 

(a) D-A 
(b) F-A 
(c) H-F 
(d)B-G 
(e) C-E 
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Q5. निम्ननिखित में से कौि-सा व्यखि F के बाएों  से िूसरे स्थाि पर बैठा है? 

(a) B 
(b) G 
(c) A 
(d) H 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Directions (6-10): िीचे निए गए प्रते्यक प्रश् में, एक प्रश् और उसके बाि िन कथि I और II निए 

गए हैं. आपकन निर्वय िेिा है नक कथि में निया गया डाटा प्रश् का उत्तर िेिे के निए पयावप्त है या 

िही ों. िनिन ों कथिनों का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और िीचे निए गए प्रश्न ों के उत्तर िीनजए-  

(a) यक्षद कर्न I में क्षदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के क्षलए पयााप्त है, िबक्षक कर्न II में क्षदया 

गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के क्षलए पयााप्त नही ंहै. 

(b) यक्षद कर्न II में क्षदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के क्षलए पयााप्त है, िबक्षक कर्न I में क्षदया 

गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने केक्षलए पयााप्त नही ंहै. 

(c) यक्षद या तो कर्न I में क्षदया गया डाटा अकेले या कर्न II में क्षदया गया डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर 

देने के क्षलए पयााप्त है. 

(d) यक्षद कर्न I और II क्षमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के क्षलए पयााप्त नही ंहैं. 

(e) यक्षद दोनो ंकर्न क्षमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के क्षलए पयााप्त हैं, लेक्षकन कोई िी कर्न अकेले पयााप्त 

नही ंहै. 
 

Q6. रुकिे के बाि राहुि नकस निशा की ओर उनु्मि है? 

I. राहुि पनिम निशा की ओर 30मी चिता है, बाएों  मुड़ता है और 20 मी चिता है. र्ह िनबारा बाएों  

मुड़ता है और 30मी चििे के बाि रुकता है  

II. राहुि पूर्व की ओर 30मी चिता है, िायें मुड़ता है और 20मी चिता है. निर र्ह बाएों  मुड़ता है 

और 30मी चििे के बाि रुकता है. 

L1Difficulty 2 
QTagsDATA sufficiency Reasoning 
 



Q7. तीस नर्द्यानथवयन ों की एक कक्षा में A की रैंक क्या है? 

I. B, जन कक्षा में शीर्व से 11र्ी ों रैंक पर है. A, B और C के ठीक मध्य में है, C जन िीचे से 16 र्ी ों रैंक 

पर है.  

II. A जन B से 10 रैंक ऊपर है, B जन C से 15 रैंक िीचे है. 
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Q8. A, B, C, D और E पााँच नमत्न ों में से सबसे िोंबा कौि है?  

I. D कम से कम िन िनस्नों से िोंबा है  

II. E, A से िोंबा है, A जन D से िोंबा है. 
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Q9. रृ्त्त के चारन ों ओर नकतिे व्यखि बैठे हैं (सर्ी कें द्र की ओर उनु्मि हैं)?  

I. X, U के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है, U जन P के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है. R और X 

के मध्य तीि व्यखि बैठे हैं.  

II. P और R के मध्य िन व्यखि बैठे हैं, R जन X के िायें से िूसरे स्थाि पर बैठा है. U, P के िायें से 

तीसरे स्थाि पर बैठा है तथा X और U के मध्य तीि व्यखि बैठे हैं.  
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Q10.  P, Q, R और S में से कौि P के ठीक िाएों  बैठा है यनि सर्ी व्यखि उत्तर निशा की ओर 

उनु्मि हनकर एक सीधी रेिा में बैठे हैं?  

I. P, S के साथ िही ों बैठा है, S जन िायें छनर पर िही ों बैठा है.  

II. P के बाएों  और Q के िायें कनई िही ों बैठा है, जबनक R और Q के मध्य केर्ि एक व्यखि बैठा है. 
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Directions (11): महत्वपूर्व प्रश्न ों से सम्बोंनधत निर्वय िेिे में, "मजबूत" तकव  और 'कमजनर' तकव  के 

बीच रे्ि करिे में सक्षम हनिा र्ाोंछिीय है. "मजबूत" तकव  महत्वपूर्व और सीधे प्रश् से सोंबोंनधत िनिन ों 

हनिे चानहए. 'कमजनर' तकव  सीधे प्रश् से सोंबोंनधत िही ों हन सकता है और मामूिी महत्व का हन 

सकता है या प्रश् के मामूिी पहिुओों से सोंबोंनधत हन सकता है.   

 

Q11. क्या बिात्कार और यौि शनर्र् की बढ़ती घटिाओों के मदे्दिजर मनहिाओों कन रात में अकेिे 

यात्ा िही ों करिे की सिाह िी जािी चानहए?  

तकव : 

I. नही,ं इसके बिाय सरकार को इस तरह की घटनाओ ंको क्षनयंक्षित करने के उपाय करने चाक्षहए. 

II. हां, ऐसे मामलो ंको क्षनयंक्षित करना पुक्षलस क्षििाग के क्षलए िी मुक्तिल है. 



यक्षद केिल तका  I मिबूत है. 

(a) यक्षद केिल तका  I मिबूत है. 

(b) यक्षद केिल तका  II मिबूत है. 

(c) यक्षद या तो तका  I या तो II मिबूत है. 

(d) यक्षद न तो तका   I न तो तका  II मिबूत है.  

(e) यक्षद दोनो ंतका  I और II मिबूत है.  
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Directions (12-14): िी गई जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें  और िीचे निए गए प्रश्न ों के 

उत्तर िीनजए: 

एक पररिार में P, R, M, K, T, O और  S सात सदस्य हैं, क्षिनमें से केिल दो क्षििाक्षहत युगल हैं. 

पररिार में तीन पीक्षियां हैं.  M,R का ग्रैंडसन है. K , S की पुिी है, S िो P की पुिििू है. R की केिल 

दो सन्तान हैं. P, O की माता है. T, पररिार की एक मक्षहला सदस्य है.  
 

Q12. निम्न में से कौि सा व्यखि  T के र्ाई का पुत् है?  
(a) P 
(b) M 
(c) K 
(d) R 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q13. R, M की माता से नकस प्रकार सम्बखित है?  

(a) ग्रैंडसन 

(b) ग्रैंडडॉटर 

(c) पुि   

(d) क्षसस्टर-इन-लॉ  

(e) ससुर  
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Q14. P,  S के पनत से नकस प्रकार सोंबोंनधत है? 

(a) आंट 

(b) पुि 

(c) माता   

(d) क्षसस्टर-इन-लॉ 

(e) क्षपता 
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Directions (15): िीचे निए गए प्रते्यक प्रश् में एक कथि के बाि िन निष्कर्व I और II निए गए हैं. 

आपकन निए गए कथिनों कन सत्य माििा है, र्िे ही रे् सामान्यतः ज्ञात तथ्नों से नर्न्न प्रतीत हनते हन ों. 

सर्ी निष्कर्ों का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और सामान्यतः ज्ञात तथ्नों की उपेक्षा करते हुए 

निर्वय करें  नक निए गए कथिनों में से कौि सा निष्कर्व तानकव क रूप से निए गए कथिनों का 

अिुसरर् करता है: 

 

Q15.कथि:  अक्षनयक्षमतता परीिा में असफलता का कारण है. कुछ क्षनयक्षमत छाि परीिाओ ं में 

असफल होते हैं. 

निष्कर्व:  I. सिी असफल छाि क्षनयक्षमत हैं. 

   II. सिी सफल छाि क्षनयक्षमत नही ंहोते हैं 

(a) यक्षद केिल क्षनष्कर्ा I अनुसरण करता है;  

(b) यक्षद केिल क्षनष्कर्ा II अनुसरण करता है; 

(c) यक्षद या तो क्षनष्कर्ा I या II अनुसरण करता है; 

(d) यक्षद न तो क्षनष्कर्ा I और न ही II अनुसरण करता है; और 

(e) यक्षद क्षनष्कर्ा I और II दोनो ंअनुसरण करते हैं.  
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Solutions 
 
Solutions (1-5): 
Sol. 

 
S1. Ans.(d) 
S2. Ans.(d) 
S3. Ans.(b) 
S4. Ans.(b) 
S5. Ans.(d) 
 
Solutions(6-10): 
 
S6. Ans.(c) 
From I 
Rahul is facing East as he stops walking. 
Thus, only I is sufficient. 
From II 
Rahul is facing east as he stops walking. 
Thus, Only II is sufficient. 



 
S7. Ans.(a) 
From statement I:  
B’s rank from top=11th 
C’s rank from bottom is 16th so, from top= 30+1-16= 15th 
So, A’s rank from top in the class= 13th 
 
S8. Ans.(e) 
Using both statements together, E is the tallest person 
 
S9. Ans.(b) 
From Statement II: 

 
S10. Ans.(b) 

 
 
S11.Ans.(a) 
Sol.  Instead of giving advice to women, it is necessary for government to take measures to 
control such incidents. 
 
Solution (12-14): 
Sol. 

 
S12. Ans.(b) 
S13. Ans.(e) 
S14. Ans.(c) 
 
S15.Ans. (d) 



Sol.  The-given statement clearly implies that all irregular and some regular students fail in 
the examinations. This, in turn, means that all successful students are regular but not all 
regular students are successful. So, neither I nor II follows. 
 


